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 ВСТУП 

Історична географія є міждисциплінарним напрямом всебічних 
досліджень природно-географічних і суспільно-географічних змін 
упродовж історичного часу, а також аналізу географічної ситуації 
в окремі періоди історії, вивчення взаємовпливу і взаємозалежності 
географічних чинників у процесі історичного розвитку. Йдеться 
насамперед про зміни клімату, гідрологічної мережі і рослинності, 
становлення й розміщення етнічних спільнот, формування 
і  трансформацію кордонів держав, їхнього адміністративно-
територіального устрою, появу і  розвиток поселень, динаміку 
кількості населення та його міграцій, поширення різних культурних 
явищ, трансформацію релігійно-конфесійної структури населення. 
Виявлення тенденцій перебігу історично-географічних процесів 
здійснюється у результаті зіставлення ситуацій і на планетарному 
рівні, і на рівні окремих країн та регіонів, причому і впродовж певних 
історичних періодів, і впродовж усього історичного часу.

Детальний історично-географічний аналіз має насамперед 
пізнавальне значення, адже виявляє різнобічні просторово-часові 
взаємозв’язки між природою, населенням, соціально-культурною 
сферою та господарством, місце географічного чинника в суспільних 
процесах, пояснює походження різних сучасних географічних реалій 
та співвідношень. Використання об’єктивних результатів історично-
географічних досліджень може мати і практичне значення у процесі 
здійснення політики в галузі національної пам’яті, забезпечення 
регіонально-збалансованого розвитку, спростування різних політично 
заангажованих і суспільно небезпечних фальсифікацій історичного 
минулого. Тобто, історично-географічна інформація є важливою 
і в проєктуванні майбутнього.

Пізнавальні та практичні цілі історично-географічного аналізу 
можна реалізувати лише в рамках цілісної наукової дисципліни з 
цілісною системою концептуальних і методологічних принципів 
та з використанням перевірених методів дослідження. І саме історична 
географія як окремий розділ наукового знання може забезпечити 
достовірність і надійність результатів дослідження історичного 
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розвитку географічних об’єктів, зокрема і географічного простору 
загалом, використовуючи методологічний потенціал історичних 
та географічних наук, на межі яких вона і розвивається.

Однак через складну історію становлення історична географія 
ще не займає належного місця у системі наук та в університетській 
освіті. Доволі багато прогалин залишається і щодо формування 
її теоретико-методологічних основ, зокрема щодо визначення 
механізмів і характеру взаємовпливів природи і суспільства, ролі 
різних рушійних сил в історично-географічних процесах. Потребують 
систематизації методи та формування конкретних методик історично-
географічних досліджень.

Особливо складними є проблеми становлення історичної географії 
України, що  зумовлено недостатністю і  невпорядкованістю її 
джерельної основи, обмеженістю регіональних досліджень. Це 
ускладнює створення цілісної картини взаємопов’язаного розвитку 
всіх складових географічного простору, що для України є особливо 
важливим через помітні історично-географічні відмінності.

У відповідь на пізнавальні та практичні потреби й підготовлене 
це монографічне дослідження, в якому розкрито концептуально-
методологічні основи історичної географії, синтетично відображено 
основні етапи історично-географічного розвитку України від 
найдавніших до новітніх часів, обґрунтовано деякі тенденції 
і  взаємозв’язки в історичних змінах географічного простору, 
можливості використання історично-географічної інформації 
у внутрішній та зовнішній політиці України. Монографія може 
слугувати і навчальним посібником при вивченні в університетах 
курсу «Історична географія» та  «Історична географія України» 
та використовуватися як допоміжний навчальний матеріал у вивченні 
окремих тем з етнографії й етногеографії, політичної та економічної 
географії України, історії держави і права України.

Дослідження географічних змін на території України впродовж 
окремих історичних періодів могло б забезпечити більшу детальність 
аналізу, проте реалізоване в монографії узагальнене відображення 
розвитку географічного простору впродовж усього історичного 
часу має свої переваги щодо формування цілісної моделі історично-
географічних процесів, даючи змогу виявити деякі загальні 
тренди та «інерцію» історично-географічного минулого в сучасній 
географічній реальності. Важливо зауважити, що деякі складові 
суспільно-географічного простору в окремі періоди охарактеризовано 
детально, в інші – побіжно. Це зумовлено різним рівнем впливу 
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цих складових на суспільну географію того чи іншого періоду. 
Наприклад, суспільно-географічне значення культурної сфери в 
окремі періоди було суттєвим, в інші – помітно меншим. Так само 
детальніше розкрито історично-географічні зміни впродовж нового 
і новітнього часів з урахуванням їхнього впливу на сучасну суспільно-
географічну ситуацію в Україні та соціально-політичну значущість 
такої інформації.

І хоча предметом дослідження не був всебічний аналіз розвитку 
географічного простору в доісторичні часи, в роботі зроблено побіжний 
огляд зміни археологічних культур того періоду, починаючи з появи 
на території України Homo sapiens, враховуючи, зокрема, значення 
доісторичних археологічних культур у сільськогосподарському освоєнні 
території України, у формуванні індоєвропейського культурного світу 
загалом, а також з урахуванням важливих природно-географічних 
змін, які відбулися в голоцені. Водночас безпосереднім початком 
історичного періоду стали етнополітичні утворення кіммерійських 
і  скіфських племінних союзів та  поява на території України 
давньогрецьких полісів, що стали свідченням виходу суспільства на 
вищий рівень культурно-цивілізаційного розвитку.

Оскільки історичні етнополітичні процеси та культурне «обличчя» 
сучасної України визначав й визначає український етнос, то 
провідною лінією історично-суспільно-географічного аналізу є 
відображення історично-географічних основ розвитку українського 
народу, охоплюючи питання українського етногенезу й націогенезу, 
зміни української етнічної території й етнічної самосвідомості, 
зокрема й самоназви народу та країни, взаємовпливів державного 
й етнічного чинників на різних історичних етапах. У цьому контексті 
детально розкрито етнодемографічні й етносоціальні втрати, яких 
зазнав український народ унаслідок дискриміналізаційної політики 
різних неукраїнських політичних режимів і безпосередньо в процесі 
репресій, і через цілеспрямоване заохочування іноетнічних імміграцій, 
створення умов для вимушеної еміграції української людності, 
асиміляції провідних верств і  звуження соціальної структури 
українського народу. Акцентовано увагу на тому, що несприятливі 
політичні передумови не лише суттєво змінювали етнічний склад 
населення України загалом, але  й поглиблюючи регіональну 
і внутрішньорегіональну диферененціацію етнічного розвитку.

Оскільки в умовах згасання руської державності і звуження 
соціальної структури українського етносу особливим феноменом 
стала поява козацтва, яке започаткувало особливий соціально-
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політичний й соціально-ментальний перехід українства на інший 
рівень, формування нових політичних структур і провідних верств, 
то в монографії детально розкрито географію козацьких військово-
державних утворень та їхній вплив на соціально-економічне освоєння 
нових територій. Козацтво також зумовило появу нового українського 
геополітичного мислення та нового сприйняття України й українців 
у світі.

Значну увагу в монографії приділено аналізу територіально-
політичного й етнокультурного розвитку України наприкінці ХІХ – 
початку ХХ ст. з урахуванням того, що на той час завершилося 
формування української етнічної нації й обґрунтувано ідеї державної 
незалежності України в межах української етнічної території. 
Важливо відзначити, що ці національно-політичні процеси відбулися 
в умовах поділу українських земель між двома імперіями – Російською 
та  Австро-Угорською, завдяки активному впливу інтелігенції, 
насамперед творчої, і за відсутності інтегруючої ролі економіко-
географічного чинника.

Аналіз територіально-політичних процесів упродовж ХІХ–
ХХ ст. супроводжується висвітленням домінантних у різні періоди 
геополітичних ідей. Це зроблено для того, щоб зрозуміти пріоритети 
геополітичної свідомості провідних верств, яка і є одним з основних 
рушіїв у  територіально-політичних перетвореннях. З огляду на 
геополітичну значущість подій Української революції 1917–1921 років 
в монографії детально розкрито різні аспекти територіальної 
організації українських держав (УНР, Української Держави, ЗУНР), 
насамперед підходи до формування державних кордонів, організації 
адміністративно-територіального устрою, міжнародних відносин. 
Виділено також деякі суспільно-географічні причини поразки 
Української революції, насамперед етногеографічні, соціально-
географічні та зовнішньо геополітичні.

Оскільки історично-географічний розвиток упродовж ХХ ст. 
супроводжувався взаємовпливами різних чинників (етногео-
графічного, територіально-політичного, економіко-географічного, 
демогеографічного, екістичного, геокультурного), які особливо помітно 
проявилися у міжвоєнний та повоєнний періоди, то в монографії 
розкрито механізми взаємовпливів і взаємозалежностей, а також 
показано їхню інерційну присутність у сучасній суспільній географії 
України.

Викладений у монографії аналітичний матеріал також засвідчує, 
що проголошення незалежності України 1991 року та його підтримка 



 
ВСТУП

– 15 –

на Всеукраїнському референдумі стали логічним наслідком усієї 
сукупності історично-географічних процесів упродовж ХХ ст. Однак 
з початку незалежного розвитку Україна зіткнулася зі значними 
внутрішньогеополітичними та зовнішньогеополітичними викликами. 
Зокрема, і  географія результатів референдуму, і  результатів 
президентських виборів та  події в окремих регіонах виявили 
недостатньо високий рівень територіально-політичної консолідації 
українського суспільства та ідентифікації громадян з українською 
державністю, доволі значне поширення радянської ідентичності, 
а різні політичні сили сусідніх держав продовжували висувати 
територіальні претензії. В таких складних умовах українські державні 
структури хоча і намагалися дати відповіді на наявні загрози, проте 
вирішити повною мірою реальні проблеми не змогли, що послабило 
сукупний геополітичний потенціал України в умовах переходу 
російського політичного режиму до відновлення російсько-радянської 
імперії.

З огляду на поширення різних невірних стереотипів у розумінні 
походження Української Держави і народу в монографії зроблено 
акценти на пізнавальній і  практичній значущості історично-
географічної інформації в загальноукраїнському та міжнародному 
аспектах.
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